

前　　言

我有一段看押战犯的历史。那是1969年至1975年，我所在的团队由黑龙江调至辽宁，在新的内卫勤务里，有一个勤务是担任抚顺战犯管理所的外围警戒。我先是团政治处的干事，后来提升为营副教导员。我这个营所属的一个连队负责看押战犯，按内卫执勤规定，使用兵力单位提供兵舍，我所在营的营部便设在抚顺战犯管理所的住宅楼里。于是我近距离地接触了战犯管理所，近距离地接触了战争罪犯。

抚顺战犯管理所的大名早有耳闻，她成功地改造了日本战犯，她使末代皇帝溥仪在这里获得新生……我到这里时，日本战犯已经全部获释回国了，尚关押在大墙里的是国民党战犯和伪满战犯。著名人物有国民党首要战犯、国民党第十二兵团中将司令黄维。

我把这一段生活视之为军旅生涯中的得意之笔。当了作家之后，每每在做创作规划时，都要打她的主意。

1979年，在意大利人贝尔托卢齐尚未着手《末代皇帝》的创作时，我看到溥仪是个人物，是个可以入戏的角色，于是邀同室作家宫魁斌一起来到溥仪的“再生之地”。我俩住在没有战犯的监舍里，聆听金源所长的往事回忆。当创作激情沸腾起来的时候，金源无意中透露《我的前半生》的责任编辑李文达已着手改编电影！像一桶凉水兜头浇将下来，我俩的心全凉了。虽然采访还在继续，但是外

延已经扩大了，宫魁斌对改造日本战犯发生了兴趣，我则无界定地张开了大网……这个时候尚有我熟悉的干部战士在这里执勤，我在造访他们时，发现他们在争相传看一本镶黑纸皮儿的书。虽然那个时候舆论对诸如《第二次握手》等手抄本做了肯定，但我还是把它视之为“民间文艺”，而不予问津。无奈大家极力向我推荐，出于礼貌与好奇我便翻开了那黑纸皮，在那业已泛黄的纸页上徜徉起来……

这是一个叫关梦龄的战犯的“改造十五年的回忆”。在长达七百余页的文稿里，关梦龄展示了世人陌生的生活，追溯了悲剧人生的根脉，自画了一个历史失意者的形象。

关梦龄，满族，辽宁省新宾县人，1915年生。父亲是东北军的空军军官，长兄是抗日义勇军的团长。自己参加一段抗日，后加入军统组织。“九·三”胜利后，作为国民党的接收人员随军统头子戴笠赴北平，戴笠任肃奸委员会主任，关梦龄任戴笠手下的总务科长；1947年，关梦龄出任国民党长春警备司令部督察处督察长，军衔上校；1948年长春解放，关梦龄在我吉林解放团自首；1953年长春人民法院判处关梦龄十五年徒刑，关梦龄先服刑长春监狱，后集中抚顺战犯管理所改造。文稿为关梦龄亲笔，写作于1963年释放前后。

战争罪犯并不是以参加战争而获罪，是以战争中是否犯有战争罪而定罪。关梦龄是犯了战争罪的。根据纽伦堡国际军事法庭和远东国际军事法庭的宪章，战争犯罪有三种：一是破坏和平罪；二是战争罪；三是违反人道罪。头条多为决定战争政策的人，列为甲级战犯；触犯后两条的列为乙、丙级战犯。关梦龄后两条都犯了，并且相当严重。

关梦龄供职于长春警备司令部督察处，亦称保密局长春督察处。这个机关权力无边无沿：对上，监视军调处的中共代表，坐探、“警卫”、跟踪，有言必窃，有字必拾；对下，至“儿童团”一律惩治，以至15岁的少年口袋里装有8颗豆子，也以八路军的“探子”对待，

予以逮捕、关押、处死；对外，大批捕杀我地工人员和平民百姓；对内，涉嫌的国民党党棍、参议员、富商，以至郑洞国的秘书一律敲诈、刑讯、密裁……关梦龄是督察处的督察长，他管辖的督察室是督察处的核心，外勤行动的指挥部门，按行动程序，只有督察长批准才能实施逮捕，才能对人犯进行处置。我法院虽然以“协助督察处长张国卿杀害 40 多人，收集我第六纵队机要文件三百页”量刑，但是关梦龄的罪行远不止此，关梦龄在书中多处写到自己的“余罪”，仅 1948 年 6 月 3 日关梦龄便亲自指挥处决 14 名“政治犯”；在曾泽生将军率部起义，新七军是战、是和尚未拿定主意的时候，关梦龄在新七军决策会议前鼓动副军长史说、参谋长龙国钧：“绝不能放下武器，你们对共产党的情况知道得太少，真的放下武器，你们有后悔的日子，现在往沈阳突围，空军一定接应！”……

作为关梦龄这样一个犯有严重战争罪的人，一般的争取不可能不死，中等的争取也不会量以轻刑，关梦龄争取得相当不错，为人民立了大功，所以以功抵过，只判 15 年徒刑。功在哪里？书里有记载，我提示有四：一揭发检举了大量反革命分子，为社会稳定作了贡献；二编写军统手册，为我年轻的公安人员提供了业务教材；三协助我鉴别了狱中的好人、坏人，包括对美蒋派遣特务的识别；四为我历次政治运动所涉及的人员（多为领导干部）提供了证词，帮助我清理了阶级队伍；以至还有为我反特电影作业务“顾问”等等有益于新社会的事情。尤其值得一提的是关梦龄的服务质量是上乘的，没有虚假，没有邀功请赏，没有制造冤假错案，所以政府决心在他身上兑现政策，叫他不死。人民也能接受这个判决，1979 年长春公安局的一个管理档案的老大姐对我说：“关梦龄，功劳大啊！”老大姐年轻时就接触了关梦龄的案子，她的一声感叹是由衷的，是有历史厚重感的。

那么作为一个反动中坚，关梦龄何以那么果断，那么迅速地弃暗投明呢？从认识论讲，知黑暗才识光明，是可以解释关梦龄的抉择的。作为国民党的高级特务，关梦龄较之一般国民党人，距政治

中心，权力中心近了许多，因此种种光环，种种诱惑，对他都不具有吸引力，相反，他较一般国民党人，更感知国民党及国民党营造的那个社会的黑暗，尤知自己就是一个制造黑暗的人。于是在战争失败，人心背离的情势下，他走出了黑暗的营垒，黑暗的社会，黑暗的心理，奔向了光明——投向人民的营垒。投向人民的营垒还不算完，还有一个与光明世界融合的问题，关梦龄在主动与被动之中，经阳光照耀，受雨露滋润，良心慢慢得以复苏。这部文稿记述了这一漫长而痛苦的过程。这一特定人物从特殊经历中的特别体验，使本书具有了一本好书所必备的丰富的内涵：有认识作用，有教育作用，有启迪作用，又因了文字的流畅、语言的幽默、细节的绝妙、情感的真实，而具有了审美价值。

何以达到这个水准？除关梦龄的文字功力以外，我以为与同类作品的写作主体相比，关梦龄写此稿与他们有三个显著的不同，那便是关梦龄写作时，一是正当中年，完稿之日，年仅48岁，往事如初，历历在目；二是非遵命所作，自己命笔，自白于纸上，不媚俗，不迎合，不必主题先行；三是并非为了成书发表，而是自传、自省、自娱，因此事亦真，情亦真，理亦真，有了“真实”这两个字，今天看起来有价值，今后看它还有价值。

我之整理，是而对两大本虽整齐，但有残缺的文稿及书写虽然工整，却无章节的七百页文字。这就需要我做一些必要的考证及些许的填补，然后打出章节来，有了章节就要取名，就要有中心，于是就要在保持原稿风格的前提下，对文字进行疏密处理，对情节进行取舍剪裁。余之我没有做什么。

我想创造一个佳话，那就是，一个国民党战犯的遗稿，由当年看押战犯，后来成为作家的人民解放军军官整理出版。仅此而已。

整理完文稿，我又恢复了它的原貌——两本镶着黑皮的文稿摆在我的面前。陡地，黑皮儿上的两行金字跳入我的眼帘：“罪犯在押期间思想表现材料 中国人民解放军沈阳军区战犯管理所”。虽然这是借具包装，但黑皮儿上的金字却提醒我文稿写作的背景与

因由，是一个在押战犯在大墙里面书写的反省笔记。于是我想，何不以此取书的名字：

黑皮自白。

李占恒

1998年5月30日于沈阳